中考化学实验复习：煤和石油　 典型例题　　 
【例1】为什么说煤和石油既是重要的能源，又是重要的化工原料？
分析与解答
当煤以及从石油中分离出来的汽油、煤油、柴油等燃烧时，能放出大量的热。这些热可用来烹饪食物、取暖、用作化学反应的热源以制取新物质，也可用来转变为其它形式的能(如电能)，使机器转动、汽车奔驰等。所以说煤和石油是重要的能源。
如果把煤隔绝空气加强热，可使煤分解生成焦炭、煤焦油和焦炉气等。焦炭是冶金工业的重要原料，焦炉气是重要的燃料，而煤焦油加工的产物是制染料、医药、杀虫剂等重要化工原料。石油经过炼制所得的产物是制塑料、合成橡胶、合成纤维等重要化工原料。所以煤和石油既是重要的能源，又是重要的化工原料，因此，人们常把煤称为“工业的粮食”，把石油称为“工业的血液”。　 
【例2】下列变化是化学变化的是　 [　　　 ]
　　A．石油蒸馏
　　B．煤干馏
　　C．干冰升华
　　D．煤燃烧 

分析：
石油蒸馏是根据组成石油的各物质的沸点不同，将石油加以分离的一种加工方法，蒸馏过程中没有其它物质生成，属于物理变化，A不合题意；干冰升华即由固体CO2变为气体CO2，仅为状态的改变，属于物理变化；煤干馏是指把煤隔绝空气加强热使其分解为焦炭、煤焦油、焦炉气等的过程，煤燃烧会生成CO2，两者均属于化学变化。
答案：B、D　 
【例3】下列说法正确的是　 [　　　 ]
　　A．甲烷与空气混合物点燃会发生爆炸，在点燃甲烷前要检验气体的纯度
　　B．某物质完全燃烧后生成CO2和水，该物质一定含有碳、氢、氧三种元素
　　C．因为汽油中含有碳和氢气，所以燃烧后生成二氧化碳和水
　　D．CO和CO2都含有碳和氧两种元素，所以它们的化学性质相同 

分析：点燃可燃性气体之前，都必须像检验氢气纯度那样验纯。A是正确的，燃烧时都有氧气参加反应，可燃物中可能有氧，也可能没有氧元素，汽油中含有碳元素和氢元素，而不含有氢气；CO和CO2虽然只相差一个氧原子，但它们的化学性质不同。
答案：A。　 
【例4】下列说法正确的是　 [　　　 ]
　　A．煤、石油、天然气是当今世界上最重要的三大矿物燃料，是取之不尽的
　　B．煤是由无机物和有机物所组成的复杂的混合物，主要含有碳和氢两种元素
　　C．石油主要含有碳和氢两种元素，同时还含有少量的硫、氧、氮等元素
　　D．煤和石油都是由古代植物遗体埋在地层下或在地壳中经过一系列非常复杂的变化而形成的 

分析：煤、石油、天然气三大矿物燃料在地球上的蕴藏量是有限的，不是取之不尽的，A错；煤主要含有碳元素，而不是碳和氢两种元素，B错；C正确；石油是由古代动植物遗体在地壳中经过非常复杂的变化形成的，D不确切。
答案：C。　 
【例5】某物质完全燃烧后，消耗氧气4.8g，生成4.4g CO2和3.6g水，则该物质中　 [　　　 ]
　　A．只有碳、氢两种元素
　　B．含有碳、氢、氧三种元素
　　C．一定有碳、氢，可能有氧
　　D．无法确定 

分析：此题给出的是该物质完全燃烧后消耗氧气的质量为4.8g，可根据二氧化碳的质量求出其中氧元素的质量，再根据水的质量求出其中氧元素的质量，将生成物中两物质中的氧元素的质量之和与消耗氧气的质量对比。如果相等，说明原物质中不含氧元素；如果不相等，说明生成物中的一部分氧元素的质量是原物质中含有。
二氧化碳中氧元素的质量为：

水中氧元素的质量为：
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3. 2g+3.2g-4.8g=1.6g说明该化合物中含有氧元素。
答案：B。　 
【例6】从地下开采出的最主要的三种矿物燃料中，呈气态的燃料是______，主要成分的化学式为______；呈液态的燃料是______，主要含__和__元素；呈固态的燃料是______，主要含有______元素。
分析：本题考查三大矿物能源，属于化学素质所必备的常识性知识。
答案：天然气(此处不能写“甲烷”)，CH4；石油，碳，氢；煤，碳。　 
【例7】煤燃烧后为什么常会闻到一股刺激性气味？怎样防止污染空气？
分析：煤主要含有碳元素，但也含有杂质硫，硫与氧气反应会生成刺激性气体SO2，SO2与CO2一样是一种酸性氧化物，且有毒，直接排放会污染大气。处理SO2可用碱液，以生成相应的盐并加以回收利用。
答案：煤含有杂质硫，硫在空气中燃烧，生成有刺激性气味的SO2气体。
为了防止SO2对空气的污染，可把煤燃烧后的气体通入Ca(OH)2溶液，Ca(OH)2+SO2=CaSO3↓+H2O，或者NaOH溶液，2NaOH+SO2=Na2SO3+H2O。反应后生成的CaSO3和Na2SO3还可加以利用。　 
【例8】科学家预言未来最理想的燃料是绿色植物，即将植物的秸杆[主要成分是纤维素，化学式为(C6H10O5)n]，用适当催化剂与水作用生成葡萄糖(化学式为C6H12O6)，再将葡萄糖转化为乙醇作燃料，试写出两步转化的化学方程式：
(1)______________；(2)_____________
分析：本题要求恨据题给新信息，迁移所学知识，正确书写陌生的化学方程式。写第一个方程式要注意书写条件和配平，写第二个方程式的关键是能否判断出另一种生成物是CO2。
答案：(1)(C6H10O5)n+nH2O[image: image2.jpg]ARG




nC6H12O6
　　　(2)C6H12O6=2C2H5OH+2CO2↑

